

## ПЕРСПЕКТИВЫ ОСВОЕНИЯ ТЕРРИТОРИЙ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

*В статье рассматривается современное состояние и перспективы освоения территорий Исык-Кульской области, а также некоторые проблемы, которые необходимо решать в сельскохозяйственном секторе. Авторы статьи, стремились объективно рассмотреть вопросы освоения территории и рационального использования природных ресурсов области.*

Современный этап социально-экономического развития Кыргызстана и его отдельных регионов, характеризуется критическим возрастанием антропогенных нагрузок на природу, истощением многих видов естественных ресурсов, увеличением объемов экологически вредных выбросов, снижением качества среды проживания людей. Это ставит общество перед проблемой создания научно-обоснованной системы рационального освоения природно-ресурсного потенциала территории. Как показатель, отражающий всю совокупность природных ресурсов, природно-ресурсный потенциал является предпосылкой и фактором развития и функционирования общественно-территориальных комплексов, фундаментом рациональной территориальной организации природопользования, производительных сил в целом.

Исходя из вышесказанного разработка теоретико-методологических и методических основ экономико-географического исследования природно-ресурсного потенциала и их практическая реализация в условиях региона является актуальным направлением научных исследований, которое требует своего первоочередного решения.

Исык-Кульская область является одной из развитых частей территории Кыргызстана. Область характеризуется довольно интенсивной хозяйственной освоенностью, имеет выгодное экономико-географическое положение и достаточно хорошо обеспечена природными и трудовыми ресурсами.

Исык-Кульская область, обладая благоприятными климатическими условиями и интенсивной хозяйственной освоенностью территории, располагает довольно значительными перспективами для развития сельского хозяйства.

Важнейшей отраслью экономики Исык-Кульской области является сельскохозяйственное производство. Достаточно отметить, что в среднем 69,6% населения области проживает в сельской местности, а объем валового выпуска сельскохозяйственной продукции достигается за счет площади сельскохозяйственных угодий, составляющих 15,4% от общей площади угодий страны. Почти 96% от посевной площади рассматриваемой области, отведено под зерновые (59,7%), картофель (12,9%) и кормовые культуры (23,1%).

Сельское хозяйство области специализируется на производстве зерна, картофеля, овощей и фруктов, а также животноводческой продукции. Значительное влияние уделяется развитию садоводства, что также является исторически сложившейся специализацией сельского хозяйства. В целом можно отметить большой рост производства животноводческой продукции в сравнении с растениеводческой. За последние годы наблюдается снижение производства зерновых на фоне значительного роста производства картофеля и овощей, а также кормовых культур.

Основной отраслью сельского хозяйства Исык-Кульской области является животноводство. Ведущая отрасль животноводства – тонкорунное и полутонкорунное овцеводство, а также мясомолочное производство. На долю животноводства области приходится 60% валовой продукции сельского хозяйства. Важное значение имеют выращивание овец, крупного рогатого скота, коневодство, свиноводство, птицеводство, пчеловодство, а также новая отрасль – яководство. Здесь размещено более 615 тыс. овец и коз, 230, 2 крупного рогатого скота, 20,3 тыс. свиней, 597 тыс. лошадей, 980 тыс. птиц (по данным областного статистического комитета на декабрь 2006 г.). Для развития

животноводства в области имеется богатая кормовая база. Источниками поступления кормов являются естественные кормовые угодья, полевое кормопроизводство и производство комбикормов. В Иссык-Кульской области 86% всех сельхозугодий составляют пастбища и сенокосы.

В земледелии области главное место отведено зерновому хозяйству. Зерновые культуры размещены на поливных и богарных землях. Богарное земледелие имеется только в восточной, более влажной части котловины. Из зерновых культур выращивают озимую и яровую пшеницу, ячмень яровой, овес, горох, фасоль и кукурузу на зерно. Среди зерновых наибольшую площадь занимает озимая пшеница. По урожайности озимая пшеница превосходит все другие зерновые культуры.

Иссык-Кульская область - основной поставщик картофеля. В котловине сосредоточено около 38% посевной площади картофеля в республике.

Развитие курортной зоны и туризма в Прииссыккулье значительно стимулирует развитие овощеводства в центральной части. Наибольший удельный вес в посевах овощных культур имеют капуста, морковь, столовая свекла; расширены посевы помидоров, огурцов.

Природно-климатические условия области особенно благоприятны для выращивания плодовых и ягодных культур, и развития садоводства. Одним из важнейших условий, способствующих росту урожайности, улучшению качества, снижению себестоимости плодовой продукции и более эффективному использованию орошаемых земель, является правильное размещение садов по природным зонам. В пределах земледельческих зон Иссык-Кульской области выделены 3 зоны садоводства: восточная, центральная и западная.

Восточная менее благоприятна для садоводства. Зима здесь холодная, поэтому могут выращиваться более устойчивые и требовательные к теплу сорта яблони, груши и сливы.

Центральная зона наиболее перспективная для промышленного садоводства на базе высококачественных сортов семечковых и косточковых культур: абрикоса, черешни и ранних сортов персика.

В западной зоне маломощных и каменистых почв, заниматься садоводством экономически более выгодно. Особенно благоприятна эта зона для абрикоса.

Из ягодных культур наиболее распространены черная смородина, клубника, малина.

В целом область обладает благоприятными климатическими условиями для выращивания многих сельскохозяйственных культур и развития животноводства. Единственной неприятностью, связанной с климатическими условиями, являются поздние заморозки. Правда, они редки, но тем не менее иногда становятся причиной гибели завязи плодовых культур.

Специализация хозяйств западных районов Прииссыккулья, где пашни имеют очаговый характер (26%), направлена на тонкорунное овцеводство и садоводство. В западной части в структуре пашни преобладают поливные земли. Это связано с сухостью климата (количество атмосферных осадков колеблется от: 100 до 250 мм). Возможности развития богарного земледелия здесь ограничены. Животноводство, в частности тонкорунное овцеводство и мясомолочное скотоводство играет преобладающую роль в сельском хозяйстве западного Прииссыккулья.

В целом сельское хозяйство области в перспективе будет ориентировано на обеспечение продуктами питания местных жителей, отдыхающих и рекреационных комплексов, так как Иссык-Кульская зона становится крупнейшим районом санаторно-курортных учреждений, центром элитарного туризма.

С целью планирования действий в туризме в 2000 г. указом президента Кыргызской Республики была утверждена концепция развития туристской отрасли до 2010 г. В 2001 г. принято постановление правительства "О программе мероприятий по развитию туризма в Кыргызской Республике до 2010 г.". В настоящее время рабочей группой подготовлен проект указа главы государства о новой редакции концепции развития туризма на период

до 2010 г. В нем приоритетными видами туризма определены: курортно-рекреационный, горно-приключенческий туризм на Великом Шелковом Пути, деловой туризм. Наряду с этим ведется разработка маркетинговой стратегии туризма.

Таким образом, видно, что в перспективе в Иссык-Кульской области будут проводиться различные мероприятия, направленные на развитие сферы туризма. Эти мероприятия финансируются как зарубежными инвесторами, так и государством. Однако не существует еще проектов по развитию в регионе экотуризма как наиболее природоохранного туризма и устойчивого развития экологии. В перспективе именно эти проекты должны быть самыми главными в развитии туризма в Иссык-Кульской области. Однако в настоящее время самым актуальным вопросом в области стоит вопрос о политической стабильности в стране, так как именно он становится важной предпосылкой развития туризма. Как показал опыт 2005 г, после мартовской революции, в области был уничтожен туристский сезон. Статистические данные, анализ, который был приведен в работе, показал эту ситуацию в цифрах и доходах, не полученных страной.

С уникальными природными ресурсами, природными лечебными факторами, богатым опытом в ведении курортного дела и политической стабильностью можно вполне ожидать, что курортное дело и оздоровительный туризм станут круглогодичным видом туристской деятельности для Иссык-Кульской области.

Несмотря на то, что развитие туризма является основным двигателем комплексного развития Иссык-Кульской зоны, необходимо ускорение развития сельского хозяйства в сочетании с активизацией местного сообщества в регионе. Так как отдельные фермеры и сельские жители обладают ограниченной способностью к форсированному развитию, их необходимо организовать таким образом, чтобы они могли сотрудничать между собой и стремиться к достижению целей, которые они сами поставят. Как это было подтверждено пилотными проектами по развитию местного сообщества и сельскими питомниками, активизация местного сообщества это самая главная задача в краткосрочном и среднесрочном плане. Местное сообщество- это основа комплексного развития региона.

Наиболее перспективной отраслью в Иссык-Кульской зоне будет являться агропромышленная индустрия. Наряду с улучшением в сельскохозяйственном секторе, перерабатывающая промышленность должна постепенно развиваться в целях усиления добавленной стоимости в регионе. Переработка фруктов, производство варенья являются перспективой дальнейшего развития, учитывая тот факт, что сок и варенье закупаются гостиницами и ресторанами в г.Чолпон - учитывая тот факт, что импортируемый сок и варенье предоставляются в гостиницах и ресторанах в г.Чолпон-Ата и других туристических центрах на Иссык-Куле, также как и в самом урбанизированном центре в г. Бишкек. Процесс переработки картофеля и других овощей также должен развиваться в основном для внутреннего рынка.

Но вместе с этим возникает вопрос о рациональном использовании земельно-водных ресурсов области, ведь земля - лучшее богатство человека. Проблема охраны почв и рационального использования земельных ресурсов данного района более актуальна теперь, когда восстановление и улучшение земледелия становится одной из приоритетных направлений улучшения экономического развития области.

#### **Литература:**

1. Мамытов А.М, Асанбеков И.А и др. Почвы Иссык-Кульской области и пути их рационального использования. – Фрунзе; Илим, 1977.
2. Асанбеков И.А. О рациональном использовании почв земледельческой территории Прииссыккуля. – Фрунзе; Илим, 1987.
3. Исследования генеральной схемы развития Иссык-Кульской зоны в Кыргызской Республике (промежуточный отчет) 2004 г.
4. Стратегия экономического развития Иссык-Кульской области. - 1996.

5. Готтшлинг Х. Экологически ориентированное землепользование на биосферной территории Иссык-Куль. Обзор ландшафтно-экологических и социально-экономических предпосылок. – Бишкек: Изд. Дом «KIRLAND», 2002.